

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas... 1
Provincias, trimestre.... 3

PAGO ADELANTADO

Estranjero, al mes..... 5
Número suelto..... 0 15
Número atrasado..... 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMAN

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana. No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 8

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 20

á donde se dirigirá la correspondencia.

Para café, el de la marca de LA ESTRELLA.
Para café extra, el de la marca de LA ESTRELLA.
Para café de aroma cual ninguno, el de la marca de LA ESTRELLA.
Para café de color subido, el de la marca LA ESTRELLA.

Este es el que toma la familia Real de España y el que se sirve en los casinos y centros de la aristocracia.

Punto de venta al por mayor y menor, en el almacén de

D. José Gómez Tejedor,

calle de Muñoz Torrero, números 13 y 15 Badajoz.

Los pedidos por ferro carril se sirven en gran velocidad, desde un kilogramo.

Fuera ese Gobierno!

Tal es el grito que unánimemente ha salido de los labios del pueblo: esta es la voz que se ha cejado escuchar de la Prensa de todos los matices; así se desprende del órgano de la Armada, el Diario de la Marina, esta exclamación si no ha salido de los labios del Ejército porque la disciplina se lo priva, así también está rebosando y quiere salir al exterior. Tal es la indignación general que ha producido en todos los ánimos los inconcebibles atropellos, las incalificables torpezas cometidas por los ineptos gobernantes que tenemos la desgracia de padecer.

Si cuando el atropellador de inocentes escolares, el célebre Oliver, el pueblo español hubiera arrastrado al atrevido que osó acuchillar á los alumnos de la Universidad Central; si cuando los estirios de Villaverde se ensañaron apaleando brutalmente al elemento escolar, el pueblo hubiera cumplido con su deber vengando la sangre vertida por sus hijos y hermanos; si cuando nuestros gobernantes con sus actos de soberbia cometan atropellos que hoy no se conciben en el centro de Africa, el pueblo español, lejos de lamentarse como mujerzuela, hubiera cumplido como hombre, hoy seguramente no tendríamos que sufrir la deshonrosa vergüenza que, ante el mundo civilizado, representan los hechos desarrollados en Salamanca, Madrid y Valencia.

Este desdichado país desde hace ya muchos años vive en continuo desorden; la inabarcable anarquía mansa, pero cien veces más devastadora que la anarquía tumultuosa, pues ésta reina un breve espacio de tiempo dejando tras sí sus consecuencias buenas ó malas, y aquélla se ha entronizado, ha logrado llegar á los más altos puestos de la política nacional y su imperio perdura á pesar de la protesta enérgica de la opinión sensata.

Semejante estado de cosas no puede subsistir y no subsistirá. De todos los ámbitos de la nación española se dejan oír voces de indignación, rugidos de rabia, que más que de persona se asemejan á los de fiera enjaulada que pugna por romper la férrea cárcel que le aprisiona.

El clamoreo continuo, el incesante lamentar del pueblo ha sido desoído por estos desatentados gobernantes. Convencidos debemos estar de que ni con las súplicas, ni con las lamentaciones, habremos de conseguir, no ya misericordia, pues esto no es lo que reclama el pueblo, sino el estricto cumplimiento de la constitución del Estado olvidada y de las leyes desconocidas y ultrajadas.

Este convencimiento va produciendo las naturales lógicas consecuencias. Al pacífico pueblo, sin excepción de clases, parece que se dispone á tomar lo que de justicia le corresponde y no le dan. No representa, pues, otra cosa ese movimiento unánime que se nota, así en las grandes capitales como en las pequeñas aldeas.

La desaparición, resultado funesto del estado de cosas que venimos atra-

vesando, es la característica de ese movimiento. El pueblo ha comprendido que es preferible dejarse acuchillar en masa antes que tolerar por más tiempo la infausta anarquía mansa que nos enerva y nos deshonra, y ese es el alcance que tiene el grito de ¡Fuera ese Gobierno! que sale á los labios de los elementos sociales y que se va manifiesta ó tácitamente en las columnas de toda la Prensa sin distinción de matices.

Necesitar del ejército y combatirlo con saña é injusticia, me parece el absurdo de los absurdos.

LA SALUD DEL REY

Convendría que el Gobierno responsable cuidase de aclarar ó rectificar las noticias que propalan los periódicos de toda Europa sobre el estado de salud del jefe del Estado, cuestión de importancia trascendental para España.

Ultimamente El Secolo, de Milán publica bajo el título de "El heredero eventual de Alfonso XIII", estas líneas que traducimos al pie de la letra, esperando las necesarias aclaraciones oficiales tan oficiosas:

«En los círculos diplomáticos de Londres se comenta una noticia publicada por el Globe, según la cual el célebre médico español Ledesma habría declarado categóricamente á la exregencia María Cristina que su hijo el Rey Alfonso XIII estaría atacado de tisis.

«Según otros informes, á consecuencia de una consulta tenida recientemente en el Palacio de Oriente por cinco eminentes especialistas madrileños, se reconoció que Alfonso XIII, lo mismo que su padre, morirá joven.

«A este propósito es interesante notar que la princesa de Asturias, heredera de la corona, casó recientemente con el hijo de un exgeneral carlista, el conde de Caserta, uno de los hombres más populares de España, y que, sin embargo, se convertiría en Rey consorte á la muerte de su cuñado.»

La patria es la madre común, la unidad en la cual se compenetran y confunden todas las individualidades aisladas, el nombre sagrado y expresivo de la fusión voluntaria de todos los intereses en un solo interés de todas las vidas, en una sola vida perpetuamente durable.

LAMENNAIS.

CLARIDADES

Mil cuatrocientas pesetas ha repartido Maura entre los agentes de la autoridad que mataron al infeliz Hospicia y provocaron los sucesos de Madrid.

Si paga mil cuatrocientas pesetas por cada desafuero de esos, no vamos á pasar día sin el correspondiente motín.

¿A qué están los guardias si no es á ganar unas pesetejas?

Algo más debía hacer Maura; señalar una cantidad por cada cabeza que le presenten.

Así se hace en Marruecos y la contabilidad marcha al pelo.

Dice El Globo que entre el Gobierno y el país se ha abierto una trinchera de sangre, de la cual salen vapores de odio implacable.

Eso es lo que todos deseábamos.

Un odio eterno entre gobernantes y gobernados.

Porque solo el odio puede acabar con tanto escándalo y tanta audacia.

El padre Segura, jesuita, acaba de subir al púlpito en una iglesia de Salamanca para insultar á los estudiantes y felicitar á la guardia civil.

Los estudiantes fueron á los jesuitas á pedir explicaciones y éstos les cerraron las puertas, los expulsaron y los enviaron á paseo.

Es decir que los ministros del Señor, en vez de apaciguar los ánimos, echan leña al fuego y renuevan los disturbios.

Buscan por lo que parece otro año 35.

Pues si tanto se empeñan, tendrán.

Mientras esa gente prive en España no habrá un momento de paz y de sosiego.

Hay que escarmentarlos.

O España ó ellos.

¡Por fin ha presentado la dimisión el gobernador de Valencia!

Ahora son los dos valientes Silvela y Maura los que no se la quieren admitir.

Ellos pensaban en una hecatombe de estudiantes en la ciudad del Cid, y hacen todos los esfuerzos posibles para lograrlo.

Pero el mismo gobernador no quiere servir ya de instrumento á tal maldad.

Si lo de la pacífica Salamanca hubiera sucedido en la levantisca Valencia esos dinásticos se hubieran frotado las manos de gusto, porque ya tendrían motivo para imponerse en las elecciones.

Todo les sale mal á esos desgraciados.

Y es que no tienen siquiera el salero de González Bravo y de Sagasta para ser malos.

El gobernador de Madrid, con esa ligereza que distingue á los de la situación, parece que se dejó decir algo depresivo para la institución de La Cruz Roja.

Polavieja que es el que está al frente de ella hizo entender al gobernador de Madrid lo inconveniente de tal conducta, y el gobernador, completamente asustado se ha desdichado y ahora llena de elogios á La Cruz Roja.

Otro rasgo cívico.

Continuamente estamos viendo actos de esta naturaleza en todos los representantes de la situación.

No saben cantar más que una cosa: la palinodia.

COMIDILLA CASERA

El mitin del Domingo

En cumplimiento de lo que tenía ordenado el Sr Salmerón á los republicanos que siguen sus inspiraciones, en la tarde del domingo se celebró un «mitin» en el teatro López de Ayala de Badajoz, al que asistieron representantes republicanos de un buen número de pueblos y de distintas sociedades obreras de la provincia.

A las cuatro y media de la tarde estaba literalmente lleno el teatro, y á las cinco próximamente se presentaron en la escena los Sres. D. Fernando Lozano (Demófilo),

D. Ruben Landa y algunos otros caracterizados republicanos de esta provincia, todos los cuales fueron saludados con una salva de aplausos.

Ocupada la presidencia por el Sr. Landa, quien tenía á su derecha á los señores Lozano y Moreno Torrado, y á su izquierda al delegado del Gobernador, Sr. Guillen y al concejal D. Vicente Martínez, el primero explicó el objeto de la reunión, que no era otro que el que expresara el Sr. Salmerón en la circular en que la determinara, que no era otro que el de hacer un recuento de republicanos y fuerzas afines.

Dijo que mayor sería aun la concurrencia y mayor el número de representantes de la provincia que asistieran á la reunión, si no se celebraran otras reuniones análogas el mismo día en Zafra, Villanueva de la Sereta, Mérida y Don Benito.

Concede la palabra al Sr. Osorio para que dé cuenta de las sociedades obreras y agrupaciones republicanas adheridas al mitin, y leídos estos datos que arrojan una suma de 15 000 asociados, reanuda su discurso el Sr. Landa, quien empieza ahora diciendo que llegó la hora de hablar poco y hacer mucho, y que hay que ser hombres prácticos, no lo que fuimos hasta ahora los republicanos.

Dadica un recuerdo á los obreros presos todavía, víctimas de la impericia de las autoridades.

Protesta de los inicuos sucesos de Salamanca.

Dice que todos estamos obligados á contribuir á la educación del país.

Se manifiesta enemigo de los programas y dice que este puede y debe condensarse hoy en la palabra República, de la que hace una ligera apología.

Saluda á los viejos y á los nuevos republicanos intelectuales; á los que después de tantos años de lucha no se han cansado todavía, y á los elementos jóvenes que parece encaminarse á engrosar las filas de la democracia, y termina haciendo una cariñosa presentación del venerable Demófilo.

El Sr. Landa fué interrumpido en su discurso muchas veces por ruidosos aplausos.

Invitado á hablar el Sr. Moreno Torrado, sus primeras palabras al aceptar la invitación, son de saludo para Demófilo, el quien tuvo, como del malogrado Chies, una protección que no halló en sus paisanos; se extiende en otras consideraciones, y termina felicitándose de ver realizada la unión republicana, que fué su labor de veinte años.

El Sr. Martínez (D. Vicente), obligado á hablar, saluda á los republicanos y se complace de ver que los obreros reaccionaron en sus extravíos y vuelven á donde siempre estuvieron, donde han de hallar el principio de su bien.

Al levantarse el Sr. Lozano, recibe extraordinarias muestras de simpatía de toda la sala.

Los primeros períodos del elocuente escritor republicano y anticlerical, los dedica al Ejército, de quien en síntesis dice que cuando era un ejército liberal se multiplicaban sus triunfos y su gloria, pero que al convertirse en el ejército del escudario, todo fueron para él derrotas y desastres. En apoyo de su aserto, dice que esto que ocurrió en nuestro país á nuestros institutos armados, sucedió igualmente en otras naciones; Napoleón republicano, por ejemplo triunfa en todas partes, Napoleón Emperador y reaccionario pierde en Waterloo toda su grandeza.

Pasa á tratar de la iglesia y del fanatismo que parece arraigado en la mujer española y en períodos elocuentes dice, entre otras cosas, que se explica perfectamente que la mujer rica, que la esposa del potentado, que la que se adorna con sedas y rasos, oro y brillantes, la que hace una vida regalada y fastuosa, la que dispone á miles de billetes con los que librar á sus hijos del servicio de las armas, de las penalidades de guerras desastrosas como las

que nuestros Gobiernos han sostenido, van al templo á dar gracias á Dios por tanto bien como el que las rodea, pero que no se explica que esto mismo haga la mujer del pobre que no disfruta ninguna de esas bienandanzas, que sufre lo indecible porque le llevan á una muerte casi segura al hijo de sus entrañas, que no come, que no sosiega, que no vive, que está llena de trabajos, que no tiene otra satisfacción ni otro motivo de contentamiento que el que le proporciona el mísero jornal de su marido, cuando lo gana, por trabajar un sinnúmero de horas.

Hace un elogio entusiasta del que fué siempre su ídolo, Sr. Salmerón, y termina asegurando que se ve ya la nube que ha de preparar la tormenta y forjar el rayo que ha de acabar con lo que fué origen de la ruina de España.

El Sr. Lozano, como los demás oradores, fué muy aplaudido en diferentes pasajes de su discurso y al final objeto de una verdadera ovación.

Con el discurso de *Demifilo* y luego de leer el presidente algunos telegramas recibidos de diferentes puntos de la península, se dió por terminado un acto en el que reinó el más absoluto orden.

Nosotros, aunque por razones hartas explicadas y de todos conocidas, no tomamos parte en la fiesta, que así puede llamarse, no tenemos palabras con las que aplaudir á sus organizadores, ya que ellas vienen en honor de los republicanos todos y de la República que ha de regenerar la patria.

### ¡Dios nos de fuerzas!

Lo hemos dicho en números anteriores y lo repetimos hoy: estamos en pleno período electoral; estamos en la antevíspera de uno de esos días en que la desvergüenza monárquica y el maquiavelismo de algunos que no se llaman monárquicos se desborda para alcanzar con procedimientos anti-democráticos é ilegales, bastardos, ruines y groseros, lo que no podrían conseguir algunos de otro modo, un puesto en determinadas candidaturas primero y después, sufragios, muchos sufragios en las urnas, que todo pueden reflejar menos la voluntad del pueblo, la voluntad del verdadero pueblo, no del pueblo de que pretenden rodearse.

La debilidad y la doblez humana es mucha para que en tocando á la vanidad y á la soberbia de algunos hombres, no respondan éstos con la envidia, con la calumnia ó con la falsedad, á la satisfacción de sus torpes aspiraciones, de sus mezquinos apetitos, de su desenfreno de malas pasiones; á todo lo censurable, á todo lo que reprueba no ya una conciencia íntegra, sino una que se haya perdido un tanto en la noche de la indiferencia.

Fruto de la época de elecciones las inventivas más absurdas y los agravios más despreciables, la recolección y suma de esto se está haciendo por la mayoría, cuando no por la generalidad de los partidarios del voto, con escoba de *valeo*, que lo mismo sirve para desentrapar ó entrapar un caño de materias mal olientes que para llenar de cédulas una urna de cristal.

Por algo proscribimos nosotros un día de nuestro programa esa lucha que dió al traste con las energías de muchos hombres; por algo, aunque no fuera más que temporalmente, proscribimos de nuestra bandera una lucha que sostenida y apoderándose de algunos hombres, dió al traste con los trabajos revolucionarios que preparaban otros insignes varones, de espíritu esforzado y de corazón español que excedía á toda grandeza; por algo nos complacíamos en nuestra perseverancia antilegalista, aun viendo con pena, con dolor profundo que pasaban los días, los meses y los años, que se sucedían las horas más amargas para nuestro pueblo; que el deshonra y la mengua venía á torrentes sobre nosotros, sin que muchos respondieran á sus palabras y á sus compromisos, sin que en su defecto, todos los españoles igualmente heridos, se levantaran á una pidiendo un régimen de moralidad, un régimen de justicia, un régimen donde del civismo se hiciera un ídolo sagrado.

No podíamos vivir en ese ambiente de impurezas que se inicia en el café, en el casino, en la calle, en la reunión íntima, en la Asamblea pública, en todas partes, desde que se presenten unas elecciones, sobre todo, si son generales, y terminan en el Colegio, donde la atmósfera se hace irrespirable, donde el ambiente no puede menos de asfixiar á todo el que no tenga los pulmones hechos á prueba de impurezas.

La fatalidad ha querido que por una se-

rie de circunstancias que no hemos de relacionar ahora, y, para que no se diga con el más insignificante asomo de razón que los progresistas somos rémora en lo que tanto amamos, en lo que con tanto empeño como mala fortuna perseguimos, en lo que tantos traidores nos imposibilitaron de alcanzar, hoy transijamos con esa lucha de la papeleta que tantas llagas ocultas pone al descubierto, que á tantos infelices humanos trastorna y enloquece, que á tantos pobres diablos arrastra á cometer los más feos delitos, los más odiosos pecados.

Cumpliremos nuestros deberes, pero disponiendo antes nuestro estómago para que no se manifieste rebelde, para que resista las grandes revoluciones que han de llevar á él los espectáculos que estamos presenciando desde hace muchos días, y que de seguro tendrán digno remate el día 26 del actual.

¡Dios nos de fuerzas!

### ¡Llegó la vuestra, obreros!

Estamos en pleno período electoral, y con éste, en la época de las consideraciones, de los halagos, de los mimos á los obreros; de los saludos afectuosos, de las tolerancias á regañadientes, de los abrazos que tanto se parecen á los besos de Judas.

Hemos pasado dos carnavales, el que anualmente, por tradición, se celebra en el mes de Febrero, y en el que, ocultos tras el disfraz, se dá por algunos rienda suelta á vicios mal reprimidos en otras épocas del año, y el carnaval de la Iglesia que también tiene su careta y su baño de hipocresía; pero entramos de lleno en el carnaval electoral; en el que no se expresa una idea que se sienta; en el que no se dice nada por convencimiento; en el que no son los actos la más remota expresión de la voluntad.

De esto que decimos nadie puede dar fé mejor que los obreros.

Engañados en lo que le prometieron, se manifestaron rebeldes á las imposiciones de quienes tan mal procedieran con ellos, y el día 1.º de Junio, con toda la dureza que cabe, fueron bandos en su misma casa y alguno, infeliz, al acecho asesinado.

Los obreros fueron entonces y han seguido siendo luego, unos tunos que merecen el hierro y el fuego, y los que llevados de sentimientos nobles y sin aspiraciones egoístas los defendíamos en todo lo que era justo que se les defendiera, éramos unos pícaros, que merecíamos ser fusilados, sin confesión, como ellos.

El desprecio más absoluto acompañó entonces á los obreros; la calumnia, arma traidora que tan solo saben utilizar los cobardes, fué la que nos acompañó á nosotros.

Han pasado muchos días, han venido unas elecciones, y las cosas cambiaron totalmente de aspecto.

Ya los obreros no están solos; ya tienen muchas personas que les acompañan; ahora todo el mundo se acuerda de ellos; ahora no les falta quienes los amparen; ahora todos desean redimirlos; ahora todos están dispuestos á sacrificarse por ellos.

Ahora somos nosotros solos, los calumniados. Nos complace el suceso presente, como nos complace el pasado y no nos hizo penar nunca ese proceder de los que no pueden, en su ruindad, dar de sí otra cosa. El espíritu es algo que como la materia, se hace á todo.

Para con nosotros nos quedan las satisfacciones del bien obrar.

Para con los obreros, qué hemos de decir nosotros que mil veces, cuando vinieron á ofrecernos algo que á muchos halagaría y á nosotros no nos pudo producir más que tristeza, siempre les manifestamos que no nos sentíamos dispuestos á recibir nada?

Que han llegado sus días, su tiempo, que esta es la época de despreciar á los que antes los despreciaron y los recriminaron: de hacerles el vacío más absoluto á los que de ellos no se acuerdan cuando tienen hambre y sed de justicia, cuando pasan penas y no tienen ni pan ni tumbre en su hogar; cuando son atropellados en su derecho.

Bonita ocasión para mandarlos á todos á paseo; para que de otro modo no crean que siguen siendo los mismos seres humildes y sumisos de siempre, la propia imagen del que al recibir una bofetada, mandaba volver el rostro para recibir otra en el lado opuesto.

Queremos convencernos á nosotros mismos de que áuchi en los comicios tal y como se verifica hoy, es una gran cosa, y á la vista de tantas farsas y de tantas mentiras, de tantos enredos, de tanta mala fé,

de tanta miseria y de tanta podredumbre, no podemos menos de renegar de ella.

Nosotros no podemos vivir en esa atmósfera de maldades, nos ahogamos.

### Profanaciones.

En estos días pasados, en la llamada por excepción "Semana Santa," se han cometido las mayores profanaciones: las de exhibir á ridículo en procesiones desorganizadas á las que daban escaso contingente algunos curiosos ó hipócritas, pasados de la Pasión, que son ridículas, impías caricaturas de las escenas del drama del Calvario.

No vamos a sentar proposiciones; de mos de barato que se permitan las manifestaciones externas del culto católico, por qué éstas no han de ajustarse á las condiciones de verosimilitud que debe brillar en dichos actos? ¿Por qué se exhiben al público pasos antiestéticos, irrrisorios, pasos que son la mayor bafada de lo mismo que conmemoran? En Sevilla y en Murcia, sinó se excita y se despierta la piedra en los curiosos, se satisface al menos la vista y se recrea el espíritu con la contemplación del genio de los artistas, resplandeciente en las esculturas soberbias, inmorales. En Badajoz se escarnice á Religión con las procesiones de Semana Santa.

Uno de los días, el Jueves Santo, al pasar por la calle de San Juan, bien porque resbala e el piso, bien por descuido de los que lo llevaban, fué el suelo uno de los días que salieron en procesión en aquélla tarde.

El escándalo de los fieles y de los no fieles fué tan grande como el susto de los que se hallaban cerca del sitio donde fué derribado el paso del "Coronado," que quedó destruido por completo.

Lo mejor, lo más atrayente, lo más simpático de las fiestas de la semana anterior es la visita á los Sagrarios el jueves y viernes santo. En estos días ucen la clásica mantilla nuestras armosas mujeres, cuyo airoso taconeó es capaz de despertar al Dios-Hombre muerto cuyos ojos y cuyas caras son capaces de matar de celos y de amor y de ansias á los mortales vivos.

Son días de berroque, de elegancia y de lujo y de belleza; días en que los que tienen los ojos volandos y el corazón inflamable, no podemos salir á la calle ni aun santiguándonos.

Por admirar mejor las caras bonitas de nuestras mujeres votaríamos porque fueran santos todos los jueves, y desde luego que serían, sinó santos, alegres y dichosos, pasados en la contemplación de tanta precosidad femenina como cobija el diáfano cielo extremeño.

### Mal principio.

La inauguración de la temporada taurina de 1903, ha sido desastrosa. En las dos plazas más importantes, la de Madrid y Barcelona, han sido heridos gravemente dos de las estrellas del toreo contemporáneo, pertenecientes cada uno á uno de los círculos (éase escuelas) que de antiguo se disputan la supremacía del arriesgado arte.

Fuentes en Madrid y *Cojito* en Barcelona han sufrido el domingo de Resurrección una cogida grave; el día de la inauguración de la temporada han recibido el bautismo anual de sangre dos espadas, han sufrido la impresión del fuertísimo derramamiento de sangre humana sobre la arena dos públicos y han padecido; atrozmente dos familias: las de los diestros infortunados, que sufrieron tamaño descalabro en la primera tarde de su arriesgado oficio.

Todos los años produce la fiesta nacional buen contingente de percances y alguna que otra muerte sobre la arena caldeada del circo, sin que por esto decaiga la afición, que no son bastantes á hacer disminuir la escasa conciencia de la generalidad de los ganaderos, el menguante prestigio de los toreros del día y los abusos de buena parte de los empresarios, dedicados á propinar camelos á los públicos.

Es innegable que la fuerza de la sangre es mucha, y ya vamos creyendo que es sangre de bárbaros la que corre por las venas de los españoles cuando seguimos haciendo alarde de una afición que tantos desastres ocasiona y tantas lágrimas cuesta, aunque produce también sendos capita-

les á los afortunados que consiguen salvar la vida en la salvaje pelea diaria

En nuestra plaza de toros no hubo, por nuestra fortuna, efusión de sangre, pero sí hubo un simulacro horriblemente feroz, una caricatura al desnudo de la bárbara fiesta. Una decena de muchachos temerarios ó necesitados, se echaron á pelear con unos novillejos sin condiciones de lidia éstos y sin nociones de toreo aquéllos; resultando una fiesta insípida, tonta, por no calificarla con mayor dureza. Como los lidiadores no daban juego, de vez en cuando saltaban al redondel montones de ignorantes ó borrachos, algunos de los cuales martirizaron bárbaramente á los animales sometidos á la mala suerte de su trato feroz y de una lidia no menos detestable.

El embolado fué acosado y dominado á la salida del chiquero por una turba de hombres que, en el afán de ganarse las 12 pesetas que se ofrecían al que quitase al animal una señal que llevaba en el testud, lo maltrataron atrozmente, aun después de cogida la señal, por el solo placer de maltratarlo.

La presidencia tomó la cosa á broma y no merecía más, como no fuera prohibir en absoluto esas novilladas con vistas á la barbarie en bruto.

### Olvido imperdonable

A un republicano que no es de nuestra fracción ciertamente ni á nosotros se dirigía, le oímos decir al salir del "meeting," del teatro el domingo último: «muchos elogios para un republicano vivo; ni un recuerdo para los grandes propagandistas de la democracia española; ni una frase para aquel gran hombre que se llamó D. Manuel Ruiz Zorrilla, que hizo más en un solo momento o para que el 73 se proclamara la República, que todos los republicanos juntos que faltos de juicio se la dejaron perder; ni una alusión á aquel carácter de hierro, que luego trabajó más porque se restaurara, que todos los republicanos de abolengo; ni una palabra para el que sacrificó hogar, hacienda, reposo, su vida y la de su amante esposa en aras de un ideal que viviendo él se hubiera conseguido.»

Nosotros que con desagrado ya adverbimos el olvido, sentimos una viva satisfacción en las manifestaciones oídas casualmente y al paso, y nos prometimos estamparlas en las columnas de LA COALICION en desagravio á la memoria del olvidado Ruiz Zorrilla.

Pero alguien se nos ha adelantado, y ese á quien ha sido uno de los hombres que gozan hoy en nuestro país de fama más consolidada de sabio, el ilustre don Joaquín Costa, quien en el notabilísimo discurso pronunciado en el mismo día en Madrid en un mitin republicano, y al hablar de los hombres que gobernando hace algún tiempo hubieran evitado las catástrofes y hecho la felicidad de la patria, citó en primer término al señor Ruiz Zorrilla, como si se propusiera así señalar que éste, por su talento y discreción, su honradez y sus energías, sus dotes de gobierno y su gran civismo, merecía presidirlos á todos; volviéndolo á citar más tarde como modelo de patriotas y republicanos á quien debe llorar la patria.

Nuestra gratitud al insigne Costa que así sabe hacer justicia á que en vida estuvo siempre colocado muy por encima de las malas pasiones de los políticos al uso, y en muerte le basta con el recuerdo de los que no siendo egoístas ni soberbios, inspirados en los ejemplos que él les dió, no tienen más aspiración que una: la del bien de la patria.

### ¿Cómo ha de ser!

Es desgracia y grande la nuestra: siempre procedemos mal, siempre damos motivos á la censura, siempre ofrecemos materia para que se nos calumnien.

Nuestro infortunio no tiene igual, nuestros pesares no tienen límite.

Llaga una huelga de obreros, no se nos pide por éstos un consejo en el que no aliente nuestro amor á los pobres, y nuestro natural, prudente y juicioso en el proceder de las masas; pues ¿qué crearán ustedes que dicen en seguida los egoístas á quienes «fec a cuá quier determinación que aquéllos tomen? Pues muy sencillo: que LA COALICION ó alguno de sus más queridos amigos tiene la culpa.

Se abre una suscripción para los obreros; acudimos á ella animados de los propios sentimientos de que acudimos á otras muchas que no iniciamos aquellos y, para que queramos más! Algún malicioso ó algún necio que nos desconoce, dice en seguida: "estos van de caza de gangas", y otros, avaros que ansiaran que el pobre se muriese de hambre, manifiestan su disgusto por nuestro desprendimiento en esta otra forma: "¡es claro!, no ha de haber huelgas, si LA COALICION se inscribe con un donativo."

Vienen unas elecciones, por ejemplo, municipales; vamos á la lucha todos los republicanos unidos; un amigo nuestro, en aras de la concordia republicana, se sacrifica con beneficio de un correligionario de otro bando, y dicen todos á una: "¡qué malos republicanos son los progresistas!"

Llega un 1.º de Junio como el pasado; nuestro director, que ni poco ni mucho ni nada, intervino en la huelga, estaba ausente y en la ausencia recibió la noticia de su declaración; así como la de los inesperados y tristes sucesos; protestamos nosotros de la conducta de las autoridades, que no pudo ser más insensata, y consecuencia al canto: «los promotores de todo esto son los redactores de LA COALICION». Y empiezan á circular anónimos de los muchos cobardes que hay en este pueblo, acusándonos al Juez militar y al ministro de la Gobernación y á todo bicho viviente, no ya de lo que somos, y á mucha honra, de republicanos revolucionarios, de republicanos de acción, de republicanos que ansian el cambio de régimen por el procedimiento más rápido y eficaz, para bien de todos, sino calumniándonos de la manera más ruin, diciendo que somos socialistas, anarquistas; los promotores de los sucesos de aquí y hasta de Jerez de la Frontera, en cuya ciudad apenas si conocemos á nadie. Y funciona el telégrafo una y otra vez preguntando por el paradero de nuestro director, y se interesa su busca, y se le supone de viaje preparando alguna de las suyas, cuando tranquilo en su conciencia se halla instalado con su familia en una de las fondas más conocidas de Madrid. Y se le señala un inspector para que lo vigile, y se piensa por algún Juez que se pasa de listo en que sería una diligencia importantísima la de registrar su casa, á ver si dejó en ella, al alcance de su mano, algún plan terriblemente tenebroso que, descubierto, le valiera cuando menos alguna gran cruz. Y se ponen todos los medios para oficiosamente envolver en el proceso á otros redactores de este periódico que en los sucesos que se perseguían y sus antecedentes, contaban con la misma, con exactamente la misma responsabilidad y participación que su director. Solo para desgracia de los obreros, un acto no se realiza: el de la que hubiéramos llamado infame prisión de algunos de nuestros amigos.

Han pasado apenas algunos meses desde que todo esto tuvo lugar; desde que desconocidos libelistas respondiendo á su ruin manera de ser, nos titulaban de perturbadores del orden social, y ahora ya, no somos anarquistas, ni socialistas, ya somos otra cosa.

Para cambiar la filiación política una publicación ó una persona, en nuestro país, á gusto de los majaderos, de los egoistas ó de los envidiosos, no hay más que vivir oponiéndose á los deseos de ciertos políticos de historia.

Bién, hombre, bién, lo que quieran esos... catones.

Su villanía solo es comparable con nuestra lealtad y nuestra nobleza.

Su sueño, jamás, por lo tranquilo, podrá igualarse al nuestro.

Con que sigan inventando, que ya nos van produciendo risa tantas paparruchas.

### Cumpliremos nuestro deber

Con el epígrafe «Opinión importante», nuestro estimado colega *El Motín*, copia en su número del 11 del actual, lo que nosotros escribimos al dar cuenta de la Asamblea republicana del 25 de marzo, y dice luego:

«Dadas la fidelidad no interrumpida y la constancia inquebrantable con que LA COALICION ha defendido y defiende la política del señor Esquerdo, es muy de agradecer el juicio que ha emitido acerca del acto del día 25 del pasado.

Si influyera ahora para que se adhirie-

sen á él sus correligionarios con su jefe á la cabeza, prestaría un señalado servicio á la causa republicana.»

LA COALICION, cuando la Junta Central del partido se reuna, que será muy pronto, cumplirá con lo que le dictan sus sentimientos de leal republicano. D. José Nakens de antiguo y bien nos conoce y sabe que vamos donde el deber nos manda, y nunca... por actas ni cosas semejantes.

### Nueva ganadería.

Ya tenemos en la provincia de Badajoz una buena y verdadera ganadería de reses bravas. D. Manuel Albarrán ha comprado la mitad de la acreditada ganadería de don Antonio Halcón, vecino de Sevilla.

Según nuestros informes, las reses adquiridas por el Sr. Albarrán, ascienden á 400, que sumadas con las que ya tenía, constituyen una regular vacada.

Como extremeños y como aficionados, felicitamos al nuevo ganadero y nos felicitamos á nosotros mismos, que viste muy bien tener en nuestra provincia de todo, aunque sean cuernos, y no es cosa de pasar siempre por las horcas caudinas de los criadores andaluces para ver en los circos taurinos extremeños toros de pura sangre.

Ahora lo que hace falta, Sr. Albarrán, es no tenerle duelo á los rabos y cortar sin compasión. Los bichos malos al matadero.

### Carta.

Para mi amigo Daniel Mancebo

Progreso vil, rastreo, egoista, deficiente é imperfecto llamas á todo progreso que no sea el integral.

Tienes sobrada razón. En medio del progreso material, llegan á nuestros oídos, como eco lastimero, los ayes de los desvalidos; en medio de lujo y fastuosidad se destaca, inspirando compasión, el proletariado, verdadero *enfambre* de infelices, sin pan, sin vestidos, sin hogar; en medio de la cultura y los adelantos modernos aparece el pobre campesino, rústico, sin instrucción; en medio de las riquezas se presenta el misero obrero, una *mercantía* sujeta á las oscilaciones del mercado.

...Y continuamos nuestra marcha, nuestro camino, y la regeneración social no acaba de venir. Y será necesario, para que venga esa ansiada reforma de hábitos, costumbres y leyes, que se regeneren todas las conciencias, una á una, para conseguir, de esa manera, que nos mo i fiquemos todos juntos. Porque, si se regeneran unas cuantas conciencias y las demás permanecen en estado fósil, la total mudanza no habrá llegado. Esto es lógico, natural, necesariamente natural, y nadie, por osado que sea, pondrá en tela de juicio su refutación.

¿Qué es, pues, lo que impide la regeneración total de las conciencias? El amor al fílo oro, la ambición que engendra la usura y todos los males que padecemos, el caciquismo y la hipocresía, unido todo al abandono y desconcierto en que se encuentran nuestros gobernantes. Todos los medios encaminados á salvar nuestra patria de tan lamentable estado han de estrellarse contra uno de esos escollos. Por lo tanto, hasta que no desparezca la causa impulsora de tanta desdicha, no desparecerá el efecto morboso que nos aiquila.

La juventud, por sus iniciativas, por su energía, por el espíritu de justicia y libertad que preside sus actos, es la llamada á hacer que desaparezca tan contradictorio estado de cosas, y para ello es preciso alentarla, animarla con palabras y con obras, para que no desmaye en la gran labor confiada á sus gestiones, y pueda, algún día, ver colmados sus desvelos; pero, lejos de esto, todo el mundo aparece inerte ante este movimiento de las ideas, cuando no nos sale al camino un Tena atrevido, llamán donos desocupados, sin oficio, porque solo escribimos en cuartillas, donde cada letra no representa, como en el papel sellado, una gota de... oro, que sale de las cosquillas de Juan Contribuyente. ¡A! Si el suelo de la ignorancia se descorriese, otra muy distinta sería la vida de los caciques, y á otra parte también diferente, habrían de ir á parar.

¿Que existe un abismo insondable entre la teoría y la práctica? Ya lo creo. La prueba rotunda y palmaria de este aserto la encontramos en algunos modernos demócratas. La democracia pre-

dica la igualdad, siquiera ante la ley, y la fraternidad pregona el amparo del obrero, inculca la regeneración, enseña á dolerse de las miserias humanas, aboga por la libertad, batalla contra el caciquismo, rompe una lanza en favor de la ley, pele por todo lo justo y por todo lo bueno; pero en vez de practicar tan hermosas, benéficas y humanitarias teorías, para combatir á los déspotas, ambiciosos y tiranos, hacen todo lo contrario, y cuando se les hace ver la poca conformidad que existe entre lo que dicen y hacen, contestan que «Predicar no es dar trigo.»

Y, pues, á ti, amigo Mancebo, te gusta discutir estas cosas, ten paciencia que ya las discutiremos sin temor al Tena de marras, y escucha un caso muy original que voy á referirte, que tiene mucha analogía con esto último, y que á mí me refirieron también, por lo que no hago más que copiar.

D. Luis Gironza, rico propietario, expeditado provincial, y primer vocal del flamante comité canalista de Castuera ha puesto en juego su *dinertísima* influencia para que los candidatos apoyados por Fernández Blanco obtuviesen mayoría en las pasadas elecciones de *padres chicos*.

¿Y sabes, amigo Mancebo, de qué medios se ha valido el demócrata Gironza para allegar sufragios á la candidatura frenéticamente defendida por el diputado tan liberalmente demócrata? La respuesta la da un vecino mío en los siguientes términos:

«El día antes de la elección, fui llamado á Custuera por D. Luis Gironza, el cual, una vez que me personé en su casa, me expresó sus ardentísimos deseos de que emitiera mi voto á favor de los candidatos presentados por Fernández Blanco. Le contesté que no debía prestar mi sufragio á hombres que, aún siendo tan demócratas, tan amantes de la justicia, no habían de conseguir salvar al país. Por este hecho, el Sr. Gironza, que acostumbraba á venderme el *suero* para que yo lo revendiese y obtuviera una mezuquina ganancia, me lo ha retirado, y estoy condenado á no vender *suero* por el delito de no votar la candidatura demócrata. El agraciado por este año es D. Juan Ramos, concejal del ayuntamiento de Benquerencia, y al que seguramente le hará más falta que á mí.»

Pase el hecho al catálogo de las faltas electorales que se cometen, y sepase quién es Calleja. Razón tenía LA COALICION al afirmar que la política de Callejas había entrado con malos auspicios en esta provincia.

A. TRIVIÑO CABALLERO.

### DE AQUI

### Y DE ALLÁ

El entierro del joven oficial de infantería, D. Manuel Lopo, fué una verdadera manifestación de duelo.

Repetimos nuestro pésame sentido á la familia, y nuestro deseo de paz eterna para el finado.

Para discutir asuntos relacionados con las elecciones por el distrito de Mérida-Alburquerque, vinieron á Badajoz y hemos tenido el gusto de saludar á nuestros estimados amigos y leales y esforzados republicanos del último de dichos pueblos, D. Mariano Alcantú, D. Raimundo Gramontel, don Angel Ortiz y otro buen republicano cuyo nombre no recordamos.

Con el mismo objeto vinieron á Badajoz los no menos consecuentes y valientes republicanos de San Vicente de Alcántara, D. Luis Sendra, D. Francisco Vasco, D. Juan María Manso y Joaquín Cruz.

Terminada su misión, en la mañana del martes salieron todos de Badajoz con dirección á sus respectivos pueblos.

Hoy se celebrará en la Torre de Miguel Sesmero un «meeting», al que concurrirá el director de *Los Dominicales del librepensamiento*, D. Fernando Lozano (*Demófilo*).

En la tarde del domingo último contrajo matrimonio el joven comerciante y particular y apreciable amigo nuestro, D. Antonio Hurtado, con la señorita doña Prudencia Franco.

Una eterna luna de miel deseamos á los nuevos esposos.

Hemos recibido un atento B. L. M. del señor D. Julio Saldafia Alonso, en el que nos comunica haber tomado posesión del cargo de Inspector de primera enseñanza y se ofrece para cuanto se relacione con las funciones que le son propias.

Lo agradecemos y responderemos á su ofrecimiento.

An'eayer dejó de existir la señora doña Natividad de la Hera y Mesía, esposa de nuestro particular amigo el acreditado comerciante de esta plaza, don Manuel Cancho.

Dotada de un carácter angelical la finada, que la hacía simpática á todo el mundo y de virtudes que hacen más y más estimable á la mujer, su muerte, originada por una terrible dolencia que es verdadero azote de la juventud, ha sumido en el más hondo y terrible de los desconsuelos, á un modelo de esposos, á su pobre madre, á sus queridos hermanos, á su tío y nuestro amigo D. Felipe Mesía y á la esposa de éste que la criaron y la querían como una hija, y á su familia toda á la que acompañamos en su legítimo duelo.

Anteayer mañana dejaron tarjeta de despedida en nuestra redacción los señores D. Ricardo R. Villarín y D. José Juncal, que vinieron á nuestra población para asistir al mitin del domingo. Dichos señores salieron para Madrid.

El próximo domingo tendrá lugar la antigua y renombrada romería ó *curdería* al Sanuario de Bótoa.

Entre las obras que últimamente se han pues o á la venta en la imprenta de nuestro periódico, se encuentran:

«La escalinata de un tronó», último drama de Echegaray.

«Memorias de la Inquisición», por Llorens.

«El duende de la camarilla», por Galvés.

«Revolución cristiana y revolución social», por Malato.

«El hombre mujer», por Dumas (hijo).

«Oligarquía y caciquismo», por Costa.

Además se han recibido **nuevas colecciones de postales.**

Para comprar libros, y objetos de escritorio y piel, visitad esta casa antes que ninguna otra.

Después de larga y penosa enfermedad, el sábado 11 del actual, falleció en Barcelona, el joven capitán de caballería, D. Angel Vázquez Gómez, hermano de nuestros particulares amigos D. Eduardo y D. Enrique, á quienes como á sus apreciables familias, les damos el más sentido pésame.

Otra rifa en otra dehesa de las del término de la ciudad, en «La Cocosca», y otro muerto y otro herido como resultado de la lucha.

¡Cuándo acabarán de convencerse los hombres de que deben contener sus impetus belicosos y dirimir sus contiendas con el ramo de oliva en vez de la navaja!

### Antonio Hurtado

27 SAN JUAN 27.—BADAJOZ.

Inmenso surtido en corsés elegantes, guantes, sombrillas novedad, abanicos variados y en bastones, medias y calcetines modernistas.

Esencias de todas clases á precios reducidísimos.

Única casa que vende por litros el AGUA DE COLONIA y el RUM QUINA IMPERIAL.

27 SAN JUAN, 27.

### A LOS ENFERMOS DE LA VISTA

Consultorio dirigido por el médico oculista D. Carlos Suárez, en Villanueva de la Serena, todos los días de nueve á doce.

Badajoz: Tip. de Antonio Arguero.



# LA CUBANA

CONFITERIA PASTELERIA  
COLONIALES y  
MOLINO DE CHOCOLATE de  
**Sebastián Nicolás**  
FRANCISCO PIZARRO 15  
Sucursal: MORENO NIETO 1  
**BADAJOS.**

*Se recomienda con preferencia  
prueben los cafés tostados de  
esta Casa.*

**TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES.**  
*De tan delicada operación está encargado un operario  
experto, bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.*

## LA CASA DONCEL

(SUCESOR DE TORRALBO)

es la que más ventajas ofrece al público, pues además de ser la más surtida para la temporada de invierno, es la que más barato vende.

Grandes surtidos en capas parisen de paño y piel para señoras, boas esclavinas, cuellos, lanas, pañetes, merinos y Biarritz, terciopelos y felpas, confecciones, tapicerías, batistas, satenes, brocateles, holandas, retortas, tiras bordadas, velos y mantillas de todas clases.

Gran variedad en alfombras, desde cordelillo hasta el rico terciopelo.

Sin igual en cobertores, paraguas, camisetas, medias, calcetines y yutes.

Especialidad en equipos para novias.

San Juan, 11

Sombrerería de los Franceses.

Casa fundada en 1840.

## DESIDERIO MORAN

21, Soledad, 21.—Badajoz.

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela haber introducido grandes mejoras, en dicha casa, en la que encontrarán un abundante y completo surtido en sombreros de todas clases y firmas a precios sin competencia y en las mismas condiciones que trabajó esta casa en su larga existencia.

Se conservan las medidas de todos los marchantes, pudiendo por lo tanto cumplir los encargos para fuera con la mayor prontitud y economía.

CONTADO. ELEGANCIA. VENTA A PLAZO.

NADIE VERDE MUEBLES MAS BONITOS Y BARATOS  
QUE

# LA AMUEBLADORA.

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios.  
Camas de matrimonio con barra dorada desde 38 pesetas.  
Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos y muebles de ca-pricho se liquidan en esta antigua y acreditada casa a precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y regilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez a los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban su buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA  
JULIO MARRAS  
Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

PLAZO. ECONOMÍA. VENTAS AL PLAZO.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

GARANZIA

CAPITAL SOCIAL.....	Ptas. 15.000.000	
RESERVAS.....	" 14.780.951'34	
<i>Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:</i>		
Por seguros vida.....	Ptas. 280.030.228'55	} 403.595.447'55
Id. id. accidentes.....	" 123.565.219	
Pagado a los asegurados hasta igual fecha.....	Ptas. 23.750.278'39	

Esta «Sociedad» se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64, — BARCELONA,  
Delegado ó inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Galatrava, 10.—Agentes: D. Calixto Quijano, n. Francisco Gado 8, O. n.ª: Gabela y D. Julia Merino y Ag.

## LA POLAR

### SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

CAPITAL SOCIAL	100'000'000 de pesetas
GARANTIAS DEPOSITADAS	50'000'000 de

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo, ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En BADAJOS, para los ramos de Incendios, Transportes y Valores: Sub-Director: D. Alberto de Tapia, Melendez Valdés, 53, pral.

## LA PATERNAL

### COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843

Autorizada por reales órdenes y decretos en España, Francia, Bélgica, Italia, etc., etc.

Establecida en Paris rue Méhars, núm. 4 y en Barcelona, plaza Cataluña, núm. 12

Capital social, reservas y primas..	Sesenta y nueve millones de pesetas.
Capitales asegurados.....	Cincuenta y siete mil millones id.
Siniestros pagados.....	Cien millones id.

Durante 55 años de gestiones en España, la Compañía «La Paternal» no ha tenido el disgusto de deplorar ninguna queja justificada por parte de sus numerosos asegurados, admitiendo, en caso de discordia, la competencia del tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza de seguro.

Sub-Directores apoderados de la Compañía en la provincia de Badajoz

Sres. Rabanal y Puebla, calle Chapin, núm. 23, en Badajoz.  
Sr. D. Carlos de Tienza, calle Alfonso IX, núm. 26, en Mérida.  
AGENTE: Sr. D. Toribio Fernández, con residencia en Almodralejo.